

聖殿建成了！

以斯拉記 6 章

莊祖鯤牧師

前言

在重重攔阻下，猶太人要重建聖殿，好像是一項「不可能的任務」(Mission Impossible)，但是在神的幫助下，這項艱鉅的工程終於完成了！雖然在外觀上，這個聖殿無法與所羅門所建的相比(該 2:3)，但是他們畢竟能以極少的人力，在四年左右完成了這項工作，這是值得稱讚的。

I. 大利烏王下旨推動聖殿的建造(6:1-12)

1. 尋得古列王的諭旨(6:1-5)

- 亞馬他城原來是瑪代國的首都，後來成為波斯帝國的王宮之一，古列王喜歡在此避暑。
- 6:3-5 這段諭旨與 1:2-4 相似，但 6:3-5 是用亞蘭文所寫的官方「備忘錄」，而 1:2-4 則是用希伯來文所寫的「佈告」。

2. 大利烏王下詔恢復建殿(6:6-12)

- 考古學證明波斯帝王經常贊助所轄的各種族重建他們的「聖殿」，但是也要求他們為君王獻祭(v.10)。
- 波斯王的諭旨是嚴厲的，這使得河西的總督不敢待慢。

II. 猶太人行獻殿禮並守逾越節(6:13-22)

1. 聖殿修建完成(6:13-15)

- 猶太人所以能「凡事亨通」，乃是當他們聽從先知的訓誨，並順從神的命令時，神就賜福與他們。
- 「亞達薛西王」雖與建殿並沒有關係，但是被列在這裡，是表明建殿及以後的重建聖城，都是遵照波斯諸王的聖旨而行的。因為尼希米的重建聖城，確是亞達薛西王所下的詔諭。

2. 猶太人行獻殿禮(6:16-18)

- 猶太人所獻的牛羊數目無法與所羅門王(王上 8:63)時相比。但這是繼希西家王(代下 30:24)及約西亞王(代下 35:7)之後，以色列人第三次舉行盛大的獻祭，這是屬靈復興的表現。
- 他們也為全以色列十二個支派獻上「贖罪祭」，這代表當他們回顧過去慘痛的歷史時，所表達的悔改與認罪。

3. 猶太人過逾越節(6:19-22)

- 這是猶太人回歸之後第一次過逾越節，是非常有意義的。因為他們自被擄之地回歸，象徵猶太人歷史上第二次的「出埃及」，所以他們極為興奮。
- 雖然猶太人拒絕了當地的外人參與建殿的工程(4:1-3)，但是如今他們卻容許那些願意自潔、棄絕偶像的外人一起守逾越節，這表示他們雖堅守原則，卻同時保持開放的心胸。
- 猶太人滿有「歡喜」(6:16,22)，這是由神而來的喜樂。
- 在第一章神「激動」古列王的心，第六章神使大利烏王的心「轉向」猶太人。這是神奇妙的作為，因為『君王的心在耶和華手中，好像水溝的水，祂可以隨意轉移。』(箴 21:1)

結論

討論問題：

- (1)你相信神在凡事上掌權嗎？你會否經歷過當你遭遇困難時，神卻藉著非基督徒的手，來成就祂的美意及計畫？請分享。
- (2)什麼是不受環境左右的喜樂？你會否體驗過「因靠耶和華而得的喜樂，是我們的力量」(尼 8:10)？請分享。
- (3)對你而言，「被擄」好比什麼？「出埃及」的經歷又代表什麼？你能體會猶太人回耶路撒冷後歡慶逾越節的心情嗎？